

# 百年古桥的落寞告诉我们……

■林新华

一座石桥，静静地横卧在小河上。

草木在它身上能扎根的地方，肆意狂欢。

我以为这是乡村普普通通的桥。

踏上桥面，杂草从细缝中招摇而出，吞噬着人来人往的痕迹。

显然，这座桥已经被抛弃。

落寞中依然屹立的桥，看来有些岁月。

它的故事，在桥头的碑刻中留下零星的记载。

虽然只有简单、甚至有些模糊的记载，但丝毫不影响大家对这座桥的敬仰。

这真不是一座普普通通的桥。

如果让时光从大清道光时代开始回放，它曾经一路走来的历史，有着延续上百年的光彩。

一位陪同考察的地方文化专家告诉我，这座桥建于道光年间，桥连接的是行进衡阳的要道，是当时的交通干线，可以视之为如今的省道，甚至于国道。

这座桥是干线中的重要节点。

那时水路繁忙，桥建起后，南来北往的行人川流不息。

人来人往、熙熙攘攘的地方，自然是生意人追逐之地。

河的两岸，因桥而兴，一排排房子建起来，让桥的两旁商贾云集、店铺林立。

知道这段历史的朋友说，这里曾经是寸土寸金的所在。

他还记得年青时，曾经在这里留宿过，彼时的繁华仍然是一段美好的记忆。

那时候，如果有人在桥头有一间房，或者是一个铺面，他们一定以为这是能传承下去的丰厚资产，甚至有人会以为这是可以福泽千秋万代的巨富家产。

因为这里是生意场上，令人艳羡的黄金码头。

历史在向前，社会在发展，随着交通设施的变化，出行方式的改变，这里的人流慢慢稀少，渐渐地这条交通要道被不断出现的新干线所取代。

时代要抛弃的一切，现实会无情作答。

这座桥的命运也一样。

如今，桥上熙熙攘攘的人流已经不再；桥两岸曾经鳞次栉比的华丽美景，被破败不堪、残垣断壁的景象所替代；路径已藏在花草树木中……

如果不是了解这段历史的人，哪里会想到这里曾经是寸土寸金的黄金码头？

回望这座百年古桥，我突然想起家乡小镇的老街。

记得少年时代，家乡小镇有一条街，这条街是大家赶集必去的地方。街上有百货商店、邮局、饮食店……街道铺着石板，并不宽敞，一到赶集的时候人头攒动，十分热闹。那时如果有人在街上有一间房、一个铺面，是无上荣耀的事。甚至于有人出嫁，只要讲是嫁到了街上人家，那是令人羡慕的事；一些人在外办事，一讲是住在街上的，就会让人肃然起敬。因为小街就是大家无比向往的黄金码头，在那里居住就像捧着一个金饭碗，是可以衣食无忧的。

小街的命运同样在时代的变化中变化。

如今，两条环绕小街而过的公路、新市场的出现、消费方式的变迁……昔日的小街变成了人们眼中的老街，狭窄的街道已经很难再吸引太多的人流，曾经的繁华不再。

从一座古桥，到一条小街，它们的变化值得我们思考。

桥和街的命运，无法由自己决定。

时代造就了它们，它们就是黄金码头；时代把它们抛弃，它们就不再是黄金码头。

因为它们无法靠自己因时而变，因变而动。

桥和街的故事告诉我们，世界上没有永远不变的“黄金码头”。

现实中的黄金码头，是生意人追逐的财富集聚之地。

人生中也有我们追求的“黄金码头”，那是我们圆梦的舞台。

在分配中，我们希望进入好单位。

在求职时，我们盼望拥有好岗位。

……

这些就是我们人生渴望的“黄金

码头”！

俗话说，三十年河东三十年河西。

职场也不是一成不变的。

我们看到，一些曾经炙手可热的单位、岗位，如今被时代抛弃。

如果我们到了这样的单位，进入这些岗位，总以为自己找到了人生的“黄金码头”，端上了“金饭碗”，不思进取，以不变应万变，不紧跟时代而变。那么，一旦它不是“黄金码头”了，你该何去何从？

每个人都渴望人生的美好，努力去寻找能接纳自己的“黄金码头”，这是无可厚非的追求。

那么，人生真正的“黄金码头”在哪里呢？

其实，它不在远方，就是我们自己。

时代浩浩荡荡永远向前，不想被时代抛弃，就需要我们应时而变。在时代的变迁中，提升自己、改变自己，让自己变得更加优秀，这样就能踏上金光大道。

“道莫盛于趁时”。

王船山先生这里的“时”，含有时间、时代、时机、时势、时代脉搏等多重意义；“道”，大的方面指一切政治的立法原则、伦理规范及其一般原理，小的方面包含我们人生哲学中要遵循的处事之道、进取之道……

追求适合自己的最佳之道，必须因时而变。

只有因时而变、应时而动，才能找到人生的金光大道。

在因时而变中，还应该如王船山先生要求的那样——

“趁时者，与时行而不息，宵昼瞬息皆有研几徒义之功也”。

求变创新要做到“趁时”，就必须惜时如金、与时间赛跑，勤于思考、身体力行，善于在千变万化中捕捉稍纵即逝的时机。一旦抓住了时机，就要立即付诸行动，不能拖拖拉拉，坐失良机。否则，坐而论道，终将一事无成。

时代眷顾追梦人，星光不负赶路人！

只要我们永远把握时代的脉搏，踔厉奋发、笃行不怠，我们的舞台在哪里，哪里就都会是“黄金码头”！

## 世相浅见

1.近日，石家庄市一快餐店推出2万多元一碗豪华板面，如此高的价格引来网友围观。店内招牌显示，豪华板面定价20198元，包含海参、鲍鱼、和牛肉、羊肚菌、牛肝菌等名贵食材，须提前10天预订，并要交定金1万元。店家表示，这个价格对应的食材也都是可以匹配的，童叟无欺，是多少就是多少，但点的人不多。

**点评：**耐人玩味的是，与众多网友“大惊小怪”不同，不管是4年前一碗卖1.38万元还是现在卖2万多元，有关部门对豪华板面都“淡定”得很，一概采取“不干涉主义”。在他们看来，商家只要明码标价，买卖双方“一个愿打一个愿挨”，就符合相关法规。问题在于，一个碗的容量是恒定的，几根板面的价格也不可能“顶破天”。在此前提下，按照市场实际价格，即使海参、鲍鱼等名贵食材塞满一碗，其成本也与2万元差得远。根据《价格法》，餐饮消费由市场调节，商家确实可自主定价。问题是，《价格法》同时规定，商品定价应当遵循“诚实信用原则”。据此，商家不得抛开商品实际成本不顾而畸高定价，否则，就有牟取暴利、扰乱市场秩序之嫌。

2.“95后央美毕业生返乡做美甲”引发关注。事件的主人公，24岁的赵同学走入公众视野。她告诉记者，选择任何一种职业都是值得被尊重的，成为什么样的人也都是有机会的。

**点评：**其实，央美毕业生做美甲，也是理性择业的回归。作为一名普通劳动者，劳动职业没有贵贱之分。他们能够放下高材生的架子和光环，先就业再创业就应该为他们竖起大拇指，而不是一味地热嘲冷讽。只要在合适的岗位上，发挥出他们的聪明才智，凭着自己的双手干事创业值得提倡。正如赵同学所言：“选择任何一种职业都是值得被尊重的，成为什么样的人也都是有机会的。”这一真实的自我认知，本身就是“人间清醒”。相较于有些踟蹰不前的青年，赵同学已经走在了向未来奔赴的大道上。

综合新华网、人民网

## “隔屏陪伴” 让爱更好在身边

■钟于

年轻一代在外成家立业、辛勤打拼，父辈祖辈安土重迁、难离故土，老年人没有和子女共同居住生活，是时下许多家庭的现实情况。除了情感羁绊，老人们的生活、健康、安全状况如何，时刻牵动着年轻人的心。为了解老人们的生活，如今越来越多的人选择在长辈家中安装智能监控设备。小小的摄像头，让远方的家人“近在咫尺”，架起了新的沟通桥梁。

打开App查看实时画面和回放，滑动指尖切换镜头角度，点击按钮陪老人说话聊天，还可以把画面分享给其他亲属……与手机等终端相比，智能监控无需老人过多操作，时刻在线的特点也让人们在面对突发状况时能更快响应，令人心安不少。这种实时动态的数字陪伴，帮助在外的游子与家人、家乡建立起更紧密的联系。

技术的发展不断为人类社会提供新的解决方案。智能监控为陪伴老人提供了一个新选项，从增添跌倒监测预警功能的摄像头，到具有双向视频功能的智能屏，设备持续更新升级，不断丰富着使用体验。不过，智能并非万能，技术终究只是辅助。情感上的需要，很难通过一根网线完全纾解；线下的陪伴，也难以被屏幕代替。在镜头扫到和扫不到的地方，老人们面临的一些养老问题仍有待解决。与此同时，一面承载关切，一面意味着对隐私的部分让渡，智能监控存在的个人隐私保护问题也无法回避。如何更好平衡关心和尊重，值得我们思考，也对产品提出了更高的要求。

一个社会幸福不幸福，很重要的是看老年人幸福不幸福。

近年来，全社会关心关爱老年人的力度持续加大。我们期待技术进步带来更多可能性，也期待全社会一起努力，携手打造更加友好的养老环境。

## 公交车设“抬头族专座”，这个主意好

■郭元鹏

近日，太原公交电车分公司一车队专门设置“抬头族专座”的822路公交车开始运行。

令人耳目一新的“抬头族专座”设在车厢后门附近，旁边的车窗玻

璃上还张贴着“窗外风景独好”的宣传画，提醒乘客乘车时放下手机，多看看窗外的美景，尽享健康生活。不少乘客都对新设置的“抬头族专座”很感兴趣。

乘车时看手机的危害很大，除容易坐过站、遗落物品外，还对健康有害。在车厢内设置“抬头族专座”，既能提醒乘客保护视力，倡导健康生活，还能让大家关注城市的美，感受发展的魅力。这就是“抬头族专座”设置的出发点。

随着网络时代的到来，智能手机日渐普及，“低头族”成为了一种社会现象。不管是工作的时还是生活，不管是走路还是逛街，不管是在单位还

是在家里，人们已经成为了“手机的俘虏”。亲人之间少了沟通，同事之间少了交流。某地一公益组织曾开展了一项倡议活动：星期天关机1小时。可是，这项活动的结果并不美好，参与体验者不少人仅仅挂机30多分钟就感到“十分焦虑”“十分恐惧”，似乎生活在远古时代里。

现代科技的进步便捷了我们的生活，但是现代科技的介入也扰乱了我们的生活，手机还能不能放下？这是一个摆在我们所有人面前的一道考题。不管怎么说，我们都该为“走出手机的枷锁”去尝试去努力。很显然，太原市公交公司设置的“抬头族专座”就是一种有益尝试，也是一份美好期许。

